
Учет и анализ в 
физкультурно-спортивных 
организациях
Понятие баланса



� Бухгалтерский баланс – элемент метода бухгалтерского учета, 
представляющий экономическую группировку имущества по составу и 
размещению и источникам его формирования на определенную 
отчетную дату. Следовательно, в бухгалтерском балансе имущество 
предприятия рассматривается с двух позиций: состава и размещения; 
источников формирования.



� Строение баланса основывается на принципе двойственности — 
основополагающей концепции бухгалтерского учета. Уравнение 
двойственности можно записать в виде:

� Активы = Капитал + Обязательства



� Под капиталом понимается не весь полный капитал фирмы, а только 
часть его, принадлежащая владельцу, т. Е. собственный капитал.

� Собственный капитал – это средства, полученные от учредителей, 
инвесторов, государственных и муниципальных органов, а также 
прибыль как финансовый результат эффективной деятельности 
предприятия.



� Обязательства — это источник привлеченных средств, образующихся в 
результате уже свершившихся действий, которые служат юридическим 
основанием для последующих платежей за товары, работы, 
выполненные услуги. Обязательство может возникнуть в силу действия 
договора или правовой нормы, а также обычаев делового оборота.



� Рассмотрим виды изменений, вызываемых хозяйственными 
операциями, в балансе, на следующих примерах:



Бухгалтерский баланс

Актив Сумма Пассив Сумма
1.Внеоборотные активы   3.Капитал и резервы  

Основные средства 13000 Уставный капитал 30500

Прибыль 7600
2.Оборотные активы   5.Долгосрочные 

обязательства
 

Материалы 16700 Кредиты банка 18500
Касса 100

Производство 10000
Готовая продукция 11200
    Расчеты с 

поставщиками
12300

Расчетный счет 18000 Расчеты по оплате 
труда

3300
Расчеты с покупателями 3200
Итого 72200 Итого 72200



� Важнейшим свойством баланса является постоянное равенство 
общего итога актива и пассива баланса. Это равенство объясняется 
тем, что в активе и пассиве баланса отражаются одни и те же 
хозяйственные средства, но сгруппированные по составу и источникам 
образования.



� Каждая хозяйственная операция вызывает изменения в бухгалтерском 
балансе, по характеру изменений, их можно подразделить на 4-е типа:

� Изменения в активе. Хозяйственная операция затрагивает две статьи 
актива баланса при этом одна статья увеличивается, другая 
уменьшается на одну и ту же сумму, при этом итог баланса не 
изменяется. Со склада отпущены материалы в производство 2000 руб.
� Материалы 2000 А -

� Производство 2000 А +



� Изменения в пассиве. Хозяйственная операция затрагивает две статьи 
пассива баланса при этом одна статья увеличивается, другая 
уменьшается на одну и ту же сумму, при этом итог баланса не 
изменяется. За счет прибыли сформирован резервный капитал 3000.
� Прибыль 3000 П -

� Резервный капитал 3000 П +



� Активно – пассивные изменения в сторону увеличения. Хозяйственная 
операция затрагивает как статью актива, так и статью пассива баланса 
при этом они обе увеличиваются на одну и ту же сумму, при этом итог 
баланса увеличиваются. Поступили материалы от поставщиков на 
сумму 10000 руб.
� Материалы 10000 А +

� Расчеты с поставщиками 10000 П +



� Активно – пассивные изменения в сторону уменьшения. Хозяйственная 
операция затрагивает как статью актива, так и статью пассива баланса 
при этом они обе уменьшаются на одну и ту же сумму, при этом итог 
баланса уменьшаются. Перечислено поставщикам с расчетного счета 
за материалы на сумму 10000 руб.
� Расчетный счет 10000 А –

� Расчеты с поставщиками 10000 П -


